

# Молодость

П Р И Л О Ж Е Н И Е

№1 (1) 20 ноября 2008 г.



Поздравляем с 60-летним юбилеем факультет иностранных языков Омского государственного педагогического университета!

## Дорогие друзья, уважаемые коллеги и студенты!

Сегодня факультет иностранных языков отмечает солидный юбилей - 60 лет миновало с того времени, когда один из старейших факультетов нашего университета сделал первые самостоятельные шаги в высшем педагогическом образовании.

В августе 1948 г. был проведен первый набор студентов по новой специальности на единственное тогда отделение английского языка в г. Омске.

Становление новой специальности было связано с многочисленными трудностями послевоенного времени. Имеющиеся малочисленные фонды учебной литературы строго распределялись между нуждавшимся в книгах студентами. Учебные программы, которых было ограниченное количество, размножались на пишущей машинке и распространялись среди преподавателей. Единственным техническим средством обучения на факультете был подержанный патефон и довоенные трофейные пластинки.

Сегодня факультет представлен четырьмя кафедрами (кафедра английского языка, кафедра немецкого языка и межкультурной коммуникации, кафедра французского языка, кафедра иностранных языков второй специальности), Немецким и Французским ресурсными центрами.

У факультета много поводов для гордости: обширный фонд учебной литературы, многочисленные и эффективные учебные программы и методики, разработанные непосредственно преподавателями факультета, новейшие технические и коммуникационные средства.

Но, безусловно, главной гордостью факультета были и остаются его преподаватели, студенты и выпускники!

Уважаемые коллеги! Вы вносите большой вклад в дело воспитания будущего педагога, специалиста. Примите вместе с традиционными поздравлениями и искреннюю благодарность за вашу сложную, но необходимую и важную работу. Желаю вам здоровья, долгих лет жизни и дальнейших успехов на педагогическом поприще.

С юбилеем!

Ректор ОмГПУ К.А. Чуркин

**Для заметок? Для заметок?! Для заметок...!**

Выпускники, преподаватели, студенты!  
Здесь Вы можете записать телефоны, адреса, e-mail и любую другую контактную информацию о вновь обретенных сокурсниках, преподавателях, друзьях



## Учитель, лингвист и межкультурная коммуникация

История факультета иностранных языков Омского государственного педагогического университета началась с организации двухгодичных курсов преподавания английского языка при ГОРОНО в 1942 г. Занятия вели эвакуированные преподаватели из Харькова, Киева, Москвы и Ленинграда. С ними был доцент Виктор Николаевич Энгельгардт, потомок графов Энгельгардтов, англоман, из Сельскохозяйственного института (первого высшего учебного заведения, открытого в Омске). В эвакуацию он привёз с собой целую фонотеку, состоящую из множества аудиозаписей, главным образом, музыкальных произведений, а также большую библиотеку на иностранных языках. Первыми учителями английского языка города и области стали выпускники именно этих двухгодичных курсов.

Так как иностранному языку можно было научиться только на созданных курсах, то там обучались не только школьники, но и руководители военных предприятий, а также учителя (главным образом, русского языка). Именно на эти курсы пришла восемнадцатилетней девушкой Смагулова Мария Исмагуловна, в будущем - декан факультета иностранных языков Омского государственного педагогического института им. М. Горького.

По словам Марии Исмагуловны, «жить было интересно, преподаватели знали друг друга, на творческих вечерах студентов собирались и преподаватели, декан факультета и даже ректор. Проводились совещания, собрания, преподаватели ездили вместе со студентами на уборочную».

Когда началась война, Мария Исмагуловна, как и другие девушки, работала в госпитале медицинской сестрой. Вместе с остальными

сестрами перевязывали раненых, ездили на вокзал встречать санитарные поезда. А потом - учеба на курсах английского языка. Всю свою жизнь Мария Исмагуловна училась на пятёрки и призывала к этому своих учеников и студентов.

«Что значит быть деканом?», - спросили мы Марию Исмагуловну. «Быть деканом... Если быть настоящим - трудно. Декан должен уметь вникать в учебную работу: как работает конкретный преподаватель, какой он воспитатель, положительное его (преподавателя) влияние на студентов - всё это декану нужно знать». И как декан Мария Исмагуловна знала каждого студента, требовала дисциплинированности не только от студентов, но и от преподавателей.

Работать учителем было очень престижно в то время. Слово «учитель», уверена Мария Исмагуловна, и сейчас звучит гордо. Учителя нужно ценить, а учителям - гордиться своей профессией.

Собственно факультет иностранных языков был открыт первого сентября 1948 г. после физико-математического, историко-филологического, естественно-географического факультетов. С первых дней создания факультет работал в тяжёлых условиях. У факультета не было собственного корпуса, поэтому занятия проводились сначала в школе № 6, затем в авиационном техникуме им. Жуковского, потом в Партийной школе на Партизанской улице, позже в Автодорожном институте. Первый набор на отделение английского языка составил 25 человек, некоторые из которых окончили двухгодичные курсы английского языка. Существовало также вечернее отделение. На вечернее отделение поступили учителя английского языка, окончившие двухгодичные курсы. Первый выпуск



учителей состоялся в 1952 г.

Первым деканом созданного факультета был Всеволод Алексеевич Неудачин. Преподаватель немецкого языка, Всеволод Алексеевич всегда был студентам отцом и другом. Среди первых только у двух преподавателей английского языка было высшее образование: у Овчаренко Агнии Алексеевны и Митрофановой Юзефы Францевны. Другие преподаватели, стоявшие у истоков факультета, завершали свое обучение на заочном отделении Свердловского университета.

Примечательно, что занятия проводились по учебникам школ (начиная с учебников для пятого класса). Помимо языковых дисциплин, преподавались, например, география Англии, западная история, зарубежная литература.

На третьем году существования факультета к преподаванию были приглашены выпускницы Горьковского университета Натапова Ревекка Львовна и Чубкина Лидия Лазаревна.

До 1953 г. существовало только одно отделение - отделение английского языка. С 1954 г. начало работу отделение немецкого языка, организатором которого был Яков Иванович Валл и несколько преподавателей из Новосибирского педагогического института: Едик, Бартель, Гейнц. Позже приехали другие преподаватели, некоторые из которых работают по настоящее время.

В числе первых преподавателей французского языка была Воробьева Дина Яковлевна. Благодаря ее активности и энергии, в 1958 г. было открыто отделение французского языка.

На прощание Мария Исмагуловна пожелала всем студентам факультета: «Я очень хочу, чтобы вы знали школу и шли в школу. Хочу, чтобы вы были эрудированными во всех сферах жизни: литературе, искусстве, политике и экономике, что очень важно как в педагогической, так и в переводческой работе! Будьте ближе к науке!».

Терещенко Денис





Именно так приветствуют друг друга каждое утро студенты факультета иностранных языков Омского государственного педагогического университета. На переменках между парами рождаются диалоги, а часто и полилоги на иностранном языке. «Чтобы пообщаться на изучаемом языке и тем самым потренировать свою иностранную речь», – скажут воспитанники факультета. Считается ли это традицией, существующей на протяжении 75 лет? Возможно, да. Но хочу заметить, что каждое новое поколение, обучающееся в стенах этого прекрасного здания, неся на себе печать яркой индивидуальности, привносит что-то новое в бурлящую жизнь факультета.

Желающих окунуться в межкультурное общение ждут на заседании в интернациональном клубе «Мульти-Культу», который открыт для всех желающих.

Появилась необходимость проверить свой уровень знания изучаемого иностранного языка – вас ждут на встречах с иностранцами, преподавателями иностранного языка, на которых вы сможете на иностранном языке обсудить ту или иную прочитанную книгу.

Для студентов факультета открыты английский, немецкий, французский ресурсные центры, оснащенные новейшими учебными пособиями для изучения иностранных языков. Не повторяются в своем сценарии и конкурсы чтения стихотворений на иностранном языке, хотя и проводятся они каждый год.

Еще одно театрализованное действие, характерное только для студенческой жизни факультета иностранных языков, – Study Review, мероприятие, на котором студенты показывают результаты своей работы за целый год: каждая группа готовит актерские сценки на иностранном языке или театрализует прочитанное произведение.

Надо отметить, что студентов факультета иностранных языков к

участию во всех педагогических мероприятиях (а именно такое направление имеют мероприятия в нашем вузе) привлекает не только возможность заявить о своих способностях и поделиться своими талантами, но, прежде всего, теплая дружеская атмосфера, царящая на всех проводимых праздниках, встречах, заседаниях, конкурсах.

О многогранной и веселой жизни студентов факультета иностранных языков ОмГПУ рассказал декан факультета, кандидат филологических наук Владимир Петрович Сороколетов.

Но очень хотелось Владимиру Петровичу задать и несколько неофициальных вопросов.

**– Владимир Петрович, Вы мечтали быть деканом факультета иностранных языков в детстве?**

– В детстве я об этом не думал, мне просто нравилось изучать иностранные языки. В дальнейшем я понял, что моя профессия будет связана непосредственно с их преподаванием. Так, я окончил Омский педагогический институт, поступил в ленинградскую аспирантуру, защитил успешно диссертацию и уже на протяжении нескольких лет являюсь деканом факультета иностранных языков.

**– Какие еще изменения произошли на факультете за последнее время?**

– Во-первых, появилась новая специальность – теория и методика преподавания иностранных языков и культур, первый выпуск которой будет в



– Студенты – народ увлеченный, целеустремленный, творческий, находящийся в поисках новых знаний, открытий. Студенческая креативность и заряжает энергией всех нас, преподавателей, на весь день.

**– Владимир Петрович, в настоящее время Вы преподаете лексикологию. Чем интересна данная дисциплина?**



– Вы правильно заметили, что в настоящее время, потому что раньше я преподавал и практический курс первого иностранного языка, и практический курс второго иностранного языка, а еще и аналитическое чтение, грамматику. Сейчас только лексикологию. А интересна данная наука тем, что изучает слово, а это основная единица языка.

**– Чего бы Вы пожелали студентам и преподавателям факультета иностранных языков?**

– Самое главное, здоровья. И физического и духовного! Преподавателям – увлеченных студентов, а студентам – отличной учебы, веселой студенческой жизни и педагогического самоопределения!

этом году. Во-вторых, увеличилось количество преподавателей с учеными званиями. Этот факт очень радует. Причем в основном это молодые ученые. Так что для молодежи, еще обучающейся на факультете, есть перспектива для дальнейшего научного роста.

**–Что Вам дает общение со студентами?**

Ульяна Мазурова





## Что такое Коммунар? Коммунар - это состояние души!

У факультета богатая история и много интересных традиций. Одна из таких традиций, насчитывающих уже 20 лет, - посвящение в студенты в форме Коммунара.

Но что же такое Коммунар?

С одной стороны, Коммунар - это безудержное веселье, КВН и творческие задания на станциях, с другой - большая ответственность.

Коммунар проводится в начале ноября, но подготовка к нему начинается задолго до этого. Студенты делятся на команды. Команды - группы факультета. Во главе каждой команды стоят вожатые, гордо носящие красные галстуки, - студенты старших курсов. В процессе подготовки к выступлению и те и другие остаются в университете после занятий, пишут сценарии, придумывают различные номера. При этом все сценки должны соответствовать заранее определённой тематике. Например, в этом году тема выступления звучала так: "Что наша жизнь?! Мечта!!!".

В день Коммунара здание третьего корпуса ОмГПУ находится в распоряжении первокурсников. Когда воскресным утром, в 9.58, лестничные пролёты штурмуют студенты, всё здание ходит ходоном, первокурсники с непередаваемым энтузиазмом выкрикивают названия своих команд и девизы. Правило очень простое. На этом этапе Коммунара главное - выкрикивать девиз своей команды как можно громче. Для того чтобы создавать больше шума и быть самой громкой командой, студенты приносят с собой банки из-под газированной воды,

наполненные мелочью, и гремят ими что есть силы. Командный дух поддерживает немаловажная деталь - эксклюзивные футболки.

Не стоит вставать на пути ребят, стремглав бегущих в большую аудиторию, чтобы показать "Визитку" - представление своей команды! По результатам жеребьёвки определяется очередность выступления команд. Пока один отряд выступает, другой готовится за дверью. Остальным же некуда деться от остроумных изображений реалий факультета и студенческой жизни в стенгазетах и на плакатах, и им ничего не остаётся делать - только смеяться!

Затем, следуя за вожатыми, посвящаемые в студенты направляются по разным станциям.

На пиратском корабле борьба идёт за золотые монеты (шоколадные внутри). Смешно, но каждый год главный пират на этой станции глухой, он постоянно требует повторять название и девиз команды громче и громче. Можно только удивляться, откуда берутся силы у первокурсников, прошедших уже немало испытаний, выкрикнуть лозунг так, чтобы тугой на ухо пират наконец-то понял, что за команда перед ним.

На интеллектуальной станции задают загадки, а на художественной необходимо нарисовать картину.

На танцевальной и театральной станциях посвящаемым в студенты предлагается смотреть, что делают старшекурсники, и повторять за ними.

Обед. Небольшая передышка для всех. Время поглотить заранее

заготовленные съестные припасы в штабе своей группы - аудитории, специально предоставленной и обжитой студентами за время коммунара и генеральной репетиции к нему. Над дверью висит плакат с символикой отряда.

Но это недолгое затишье - предвестник бури, в чём убеждаются преподаватели, которые приходят посмотреть «Посвящение», хорошо провести время и просто от души посмеяться.

Бедные зрители, не успев оправиться от "Визитки", снова безудержно смеются, кричат от восторга и хлопают в ладоши, которые уже давно не подчиняются им.

Праздник венчает торжественная клятва студентов-первокурсников, обещающих учиться только на пятёрки и никогда не пропускать занятий.

Большое значение имеет выступление с напутственной речью декана факультета, Сороколетова Владимира Петровича.

В самом конце коммунара, когда на улице уже темно, проходит так называемый орляцкий круг - пение любимых песен под гитару. Зажигаются свечи, все садятся в круг, и в глазах ребят появляются слёзы это слёзы сожаления. Сожаления о том, что праздник окончен, что вожатые-пятикурсники скоро уйдут из университета. В такие минуты невольно задумываешься о том малом, что сделано, и о том многом, что ещё можно сделать, к чему нужно стремиться.

Но будет новый коммунар, и всё повторится снова...

А пока можно остаться на дискотеку, потанцевать от души, почти без сил добрести до дома, чтобы уснуть беспробудным сном уже настоящего студента...

Именно так проходит посвящение в студенты на факультете иностранных языков - Коммунар.

Терещенко Денис

